

# 你好,世界!我的名字叫山东

外交部今天9:30向全球推介山东

本报北京9月19日讯(记者崔岩) 向世界发出“中国声音”的外交部蓝厅,今日将成为山东的主场。20日上午9:30,外交部山东全球推介活动将在蓝厅举行,主题是:“新时代的中国·新动能 新山东 与世界共赢”。这将是山东的一次世界级亮相。

山东地处中国东部沿海,文化底蕴深厚,经济总量全国第三,是我国由南向北扩大开放、由东向西梯度发展的战略节点,在全国发展大局中具有重要地位。

走向世界的山东,近年来社会经济发展成绩亮眼。2017年人口超过1亿,全国第二位;GDP达到1.1万亿美元,全国第三位。近年来,山东积极参与对外交往,在我国外交工作中扮演着越来越重要的角色。特别是今年四大主场外交之一的上海合作组织青岛峰会,吸引了世界的瞩目。

全球推介活动,代表着我国广袤国土逐次走向世界舞台的足印。据了解,自2016年3月至今,外交部已举办14次省区市全球推介活动。这一活动已成为服务国家发展,为地方开放创造条件,驻华使团了解中国国情的重要平台,有力地促进了各省市区的国际交流和开放开发。

此次外交部山东全球推介活动上,国家相关部委及山东省领导,多国驻华使节、世界500强企业嘉宾以及中外媒体记者等数百人将参会。届时,活动将通过展览展示、主题推介会、座谈会等多种形式展示最美山东风姿。

其中,展览展示区图片展分为四部分,分别为“山东迈入新时代”“塑造发展新动能”“共享开放新机遇”“展现文化新魅力”,全面展示山东在创新、文化、开放等方面的成绩,也体现出我省在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面的决心与勇气。与此同时,“齐鲁文化”展区将展示儒家文化为核心的齐鲁文化,而东明粮画、曹州面人、杨家埠木版年画、山东古筝乐等非遗“绝活”也将出镜,充分展现我省文化的魅力。

山东是传统产业大省,产业结构较重。同时,在城乡、区



海洋生产总值全国第二

超过3千公里的海岸线,让山东拥有了发展海洋经济得天独厚的条件,山东海洋生产总值占全国的1/5,居全国第二位。



2017年,山东沿海港口货物吞吐量突破15亿吨,总量位居全国第二位。



高铁朋友圈越来越大

济南的高铁朋友圈已经涵盖了200多个城市,其中包括23个直辖市和省会城市,通达城市数量仅次于北京等少数中心城市。



大力实施人才强省战略

山东拥有150多所普通高等院校,230万在校学生。

## 世界将遇见什么样的山东

9月20日,外交部将向世界推介山东。作为东部沿海大省,山东不仅拥有悠久灿烂的历史,还是中国的经济大省,人口大省。这一次,山东向全世界发布的邀请函,包涵了哪些内容?全世界人民,将会遇见一个怎样的山东呢?

### 经济体量北方最大 工业体系完备

山东省是中国北方地区经济体量最大的省份,在全国范围内,山东也排在第三位。

在最新公布的全国企业500强中,有51家企业入围,仅次于央企云集的北京和江苏。而排名前14位的鲁企,全部是制造业企业。40年的改革开放,让山东形成了全国最为完备的工业体系。按照统计局划分的工业门类,山东省在41个大类和197个中类中全部涉及,这在全国绝无仅有。

目前,在京津冀一体化及北京疏解非首都功能的大背景下,大量企业总部面临外迁的情况。这也就意味着,包括济南在内的其他北方城市具有成为潜在新总部的可能性。济南作为省会城市,京沪高铁直达,已经成为众多企业的新目标。

山东是传统产业大省,产业结构较重。同时,在城乡、区

域方面也存在发展不均衡的问题。2018年1月,党中央国务院批准建设山东新旧动能转换综合试验区。今年2月,山东省召开新旧动能转换重大工程实施动员大会,提出要重点发展十强产业。目前,这十大产业都已经发生可喜的变化。

在消费互联网产业逐渐见顶之时,山东在工业互联网领域发力,已经贡献了海尔COSMOPlat、浪潮M81两大工业互联网平台。两家制造业企业涉足工业互联网,其优势在于对制造业生产模式的熟悉,及对供应链管理的驾轻就熟。在工业互联网时代,山东企业有望同传统的互联网巨头齐头并进,争取机会。

### 利用人才创新资源 为经济提供强大保障

为了支撑新旧动能转换,山东也在强化多方面的保障。

2017年,山东人口首次超过1亿。山东不仅是人口大省,也在大力实施人才强省战略。

目前,山东拥有150多所普通高等院校,230万在校学生。可以说,山东是一个“学霸”辈出的地方。

拥有高水平人才的同时,是将这些科研成果转化到生产中去。山东省是全国产学研合作开展最好的地区之一,山东省产学研洽谈会迄今已举办27届。今年,山东省第二十七届产学研洽谈会暨第二届工业设计周在烟台开幕,500项最新科研成果现场发布,等待企业“认领”,多项工业设计作品也一同展出,未来将为山东制造业转型升级提供强大动力。

### 抢抓“上合”机遇 持续扩大对外开放

山东地处东部沿海,与230多个国家和地区开展经贸交往。2018年上半年,山东外贸总体平稳,进口增速高居全国榜首。今后,山东将放大上合组织青岛峰会效应,持续扩大对外开放,高质量开展招商

引资、招才引智,着力打造对外开放新高地。

山东半岛毗邻日韩,拥有得天独厚的优势。在半岛地区,分布着众多面向日韩的中小型外贸企业。威海中韩自贸区地方经济合作示范区、中韩(烟台)产业园,已经成为了在华韩国人工作、投资的重要目标。

在企业层面,山东的企业也在积极引进来走出去。2017年,山东企业对外投资额位居全国第一。诸如科瑞、海信这样的省内企业也纷纷布局海外,参与国际竞争。

本报记者 高寒

陪孔子游山东  
看老家新变化



外交部就美国宣布将对2000亿美元中国输美产品加征关税表态

## 对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径

据新华社北京9月19日电

就美国宣布将对2000亿美元中国输美产品加征关税一事,外交部发言人耿爽19日表示,美方的威胁、恫吓、讹诈对中方不起作用。他同时表示,中美经贸合作的本质是互利共赢的,在平等、诚信和相互尊重的基础上进行对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径。

在当日例行记者会上,有记者问:18日,美方宣布将对2000亿美元中国输美产品加征关税,美国商务部长罗斯接受采访称,美方的意图是同中方进行建设性谈判,解决根本问

题。至于是否及何时开展磋商,球在中方一边。中方对此有何回应?

“美方说‘球在中方一边’,已经不是第一次了。我帮大家还原一下事实真相。”耿爽说。

“相信大家还记得,6月2日至3日,美国商务部长罗斯在北京同中方举行中美经贸问题磋商。就在磋商的前两天,也就是5月29日,美方宣布将对价值500亿美元的中国商品加征关税。”

“8月22日至23日,中美在华盛顿举行经贸问题副部级磋商。磋商结束当天,也就是8月

23日,美方开始实施对自中国进口的160亿美元产品加征关税。”

“不久前,中方收到美方关于举行新一轮中美经贸磋商的邀请,双方也就有关细节保持着沟通。但在昨天,美方却又宣布即将对价值2000亿美元的中国输美产品加征关税,进而还要采取其他关税升级措施。”耿爽说。

他表示,美方一面高喊接触对话,一面挥舞制裁大棒;一面发出磋商邀请,一面进行极限施压。“这种花样似乎已经成为美方的一种套路。对美方的

这种套路,中方洞若观火,泰然处之。”

“这里我想强调:第一,美方的威胁、恫吓、讹诈,对中方不起作用。我们将继续按照自己的时间表和路线图坚定不移推进改革开放,同时继续坚决捍卫自身的合法权益;第二,中美经贸合作的本质是互利共赢的。有分歧,不可怕。在平等、诚信和相互尊重的基础上进行对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径。我们希望美方能够体现出善意和诚意。”耿爽说。

商务部部长钟山近日也表

示,历史证明,开放带来进步,封闭导致落后。中国言必行,今年宣布的系列开放举措正在逐步落实。今后中国开放力度会更大、水平会更高。

9月17日,钟山在北京主持召开跨国公司座谈会,他说,企业家们都很担心,世界前两大经济体发生贸易冲突可能带来的后果,这也是我们不希望看到的。贸易战没有赢家,美国搞单边主义、保护主义,影响双方利益,伤害全球经济,对各国都没有好处。中美经贸关系互利共赢,合作是中美两国唯一正确的选择。